

# Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

Redacția și administrația  
Arad Bul, Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar lei 4.50.  
Funcionarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 4.200.-  
Pt. intrarinderi un an .. 720.000

## D. Constantinescu-Iași ministrul informațiilor a sosit la Londra

LONDRA. D. prof. Constantinescu-Iași, ministrul informațiilor, a sosit ieri la Londra, unde va lua contact cu conducătorii vieții politice britanice.  
La legatia română a avut loc ieri un dejun, la care au fost invitați mai mulți deputați britanici.  
D. ministra Constantinescu-Iași a făcut azi declarații presei engleze despre situația politică din România.

### In cadrul săptămânii antifranchiste

## Pe întreg globul au avut loc mari manifestații de protest contra regimului de crimă și teroare al lui Franco

MOSCOVA. Joi, 18 Iulie, a început săptămâna antifranchistă. Conferința hotărârea comitetului executiv al Federației Mondiale Sindicale, au avut loc mari manifestații pe tot teritoriul globului contra regimului

de teroare al lui Franco. Aceste manifestații dovedesc că marile centre sindicale sunt cu totul de acord cu acțiunea porinită de Federația Mondială Sindicală.  
Ziarul londonez „Daily Worker” anunță că s'a interzis debarcarea pe

teritoriul Angliei a fruntașului comunist spaniol Santiago Paridio, membru în guvern al dlui Giral. D. Santiago Paridio urma să rostească un discurs la o mare adunare antifranchistă din Londra.

## D. Churchill a cerut abrogarea legii raționalizării pâinii în Anglia

LONDRA. (Radio Buc., 19 Iul.) D. Churchill a prezentat în ședința de ieri a Camerei un memoriu adresat regelui, prin care a cerut ca legea despre raționalizarea pâinei să fie abrogată. Această lege ar intra în vigoare mâine, 21 Iulie. D. Churchill a afirmat că Anglia dispune în prezent de suficient grâu până la finele lui August, iar după aceasta dată vor sta la dispoziție cantitățile din recolta nouă.

Un deputat laburist a comunicat Camerei că zilele trecute s'au răspândit afișe care au declarat ca inamici publici și dictatori pe acei deputați care votează pentru raționalizarea pâinei. Având în vedere că aceste afirmații lezează privilegiile parlamentului, care are singurul dreptul de a judeca pe membrii săi, s'a cerut o anchetă pentru a se stabili identitatea autorilor afișului.  
Camera Comunelor a respins moțiunea prezentată de opoziție care a cerut să se înlăture legea despre raționalizarea pâinei.

## Alegerile generale vor avea loc în ziua de 3 Octombrie

Privitor la data alegerilor ziarul „Poporul” publică următoarele:  
S'au făcut o serie de socoteți și s'au folosit felurite argumente cu scopul de a se afla data alegerilor.  
Nu e nevoie de nici o argumentație avântă și nici de mărunți din jurul cerurilor oficiale. Socoteala e simplă:  
Legea electorală ne oferă cheia.  
Astfel la art. 71 dispozițiuni finale și

transitorii din decretul de lege privitor la alegerile pentru Adunarea Deputaților aflăm:  
„Pentru primele alegeri, registrele electorale se vor întocmi în termen de două luni dela publicarea prezentei legi.”  
Legea a apărut în Monitorul Oficial în ziua de 15 Iulie. Deci data alegerilor se poate afla adunând datei de 15

Iulie 60 de zile, timpul întocmirii registrelor plus 20 de zile afișarea lor.  
Și ea este 3 Octombrie.  
Aceasta este data potrivit prevederilor legii.  
Cam guvernul intenționează să nu lase din lătera legii, alegerile vor avea loc cu siguranță la 3 Octombrie.

## Marea Britanie nu dă o nouă constituție Indiei

LONDRA. D. Cripps, ministrul comerțului și unul dintre membrii comisiei ministeriale care a tratat în India, a făcut ieri declarații în Camera Comunelor arătând că păstrarea colaborării cu poporul indian a fost asigurată, astfel că Anglia a oferit Indiei să hotărască ea singura despre progresul ei.

Marea Britanie nu dă o nouă constituție Indiei, ci lasă ca aceasta să fie alcătuită de poporul indian însuși. Marea Britanie stabilește numai cadrul potrivit. În sfârșit Sir Stafford Cripps a anunțat că forurile competente din India au primit propunerile britanice. Guvernul britanic speră că divergențele din re partidul congresului și liga musulmană vor fi eliminate și că se va asigura acțiunea comună a acestora.

## Febrilă activitate în vederea pregătirii conferinței de pace

PARIS. (Radio Buc., 19 Iul.) Mai sunt încă câteva zile până la deschiderea conferinței de pace. Precum am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru, adjuncții miniștrilor de externe au terminat redactarea textelor tratatelor de pace cu Italia, România, Ungaria, Bulgaria și Finlanda, trimțând câte o copie despre aceste texte guvernelor interesate.  
Comitetul care este însărcinat cu redactarea statutului despre internaționaliz-

area Triestului, a ascultat ieri delegația italiacă cu privire la problema acestei regiuni. Peste câteva zile va fi ascultată și delegația iugoslavă.  
Din Roma se anunță că adunarea națională — în semn de protest contra celor hotărâte la Paris — a ordonat pentru azi o grevă de o oră.  
Guvernelo națiunilor unite sunt preocupate în afară de pregătirile pentru conferința de pace și cu pregătirea adu-

nării generale a Organizației Națiunilor Unite, care va avea loc în luna Septembrie. Delegația americană, care va participa la adunarea generală, va fi condusă de d. Byrnes, iar membrii ei sunt: senatorii Connelly, Wandenbergh și Warren Austen, precum și d-na Roosevelt. În lipsa d-lui Byrnes, delegația va fi condusă de senatorul republican Warren Austen, reprezentantul Americii în comisia atomică.

## Acolo unde sunt la putere tovarășii de idei ai lui Maniu și Brătianu

„Am avut recent prilejul să stăm de vorbă cu delegații muncitorimii dintr-o țară unde se află la putere tovarășii de idei ai lui Maniu, Rădescu, Brătianu — mă refer la marțirizata Grecia. Delegații greci ne-au povestit despre închisorile și lagărele pline de antifasciști ce au luptat cu arma în mână contra lui Hitler și Mussolini, despre sediile sindicale avastate și incendiate, despre muncitori împușcați în stradă, despre expediții de pedepstre la saie.  
În Grecia sunt în vigoare legi excepționale, care cuprind 10 articole diferite prevăzând pedeapsa cu moartea în timp de un an de zile au fost împușcați în ureca peste 3000 de milionați. Aceasta este democrația pe care ar dori-o și pentru țara noastră Măniștii și Brătienștii.”  
Din discursul dlui TEOHARI GEORGESCU ministrul Afacerilor Interne

## Bulgaria va deveni republică

SOFIA. Consiliul Național al Frontului Patriotic a ținut azi o ședință sub președinția dlui Dimitrov. S'a hotărât proclamarea Bulgariei în republică pe calea unui referendum.  
Acesta va avea loc în ziua de 8 Septembrie.

## Inflația în America

WASHINGTON. Președintele Truman a declarat că prezicerea sa cu privire la inflație s'a realizat. Prețurile sunt în continuă creștere. În timp de două săptămâni costul vieții s'a scumpit în Statele Unite cu 25 la sută.  
Muncitorii din Detroit au manifestat ieri contra inflației.

# Cinema

## „LINCOLN”

(Film american la „Savoy”)

Democrația americană proslăvește pe precursorii ei.

Opere de artă, biografii, romane, filme, se ocupă de personalitatea acelor care au luptat pentru crearea acestei democrații.

Unul dintre aceste filme este acela care este dedicat memoriei marelui Abraham Lincoln, reprezentant autentic al acestor nobile idei. Filmul a fost turnat în anul 1940, când războiul hitlerist era deja în tolu și când idealurile pentru care a luptat Abraham Lincoln, acelea ale libertății, a egalității între popoare, stigmatizarea unei de rasă, a sclavajului sub orice formă, au devenit foarte actuale.

Acei care vor să vadă un film de valoare bine regisit, interesant ca subiect și conținând și valoare etică, să viziteze cinematograful „Savoy” unde se rulează filmul „Lincoln”. Vor ești îngrijiți în convingerile lor democratice în aceleași idei cărora cei mai buni fii ai omenirii și-au dedicat viața.

## TEATRU

Pentru prima oară în țară, turneul teatrului de păpuși „Tăcărâșca” prezintă sub direcția dnei Elena Pătrășcanu marele succes jucat în București „Cu Tăcărâșca în mările Sudului”, fantezie comică în trei acte. În distribuție: Costache Artoniu, Anca Balaban, Nae Ștefănescu, Dinu Macedonțchi, Alfonso Brunetti. Reprezentația va avea loc azi, Sâmbătă, 20 Iulie, orele 21.

Biletele la agenția Iltes.

## Personalul CFR, ajută victimele teroarei fasciste din Spania

Apele de ajutor al pa rioșilor democrați închiși și terorizați de Franco a găsit un ecou adânc în sufletele CFR-șilor.

În adunările de breslă, personalul CFR, a cerut înălțurarea guvernului Franco. S'a hotărât totodată ca întreg personalul din Sindicatul CFR, Arad, să doneze contravaloarea salariului de 4 ore pentru ajutorarea victimelor teroarei fasciste din Spania. Acest ajutor material se ridică la suma de lei 6 milioane.

E. VAIDA corespondent CFR, Arad

## Noul orar de vară al magazinelor

Sindicatul Funcționarilor Particulari și organizațiile profesionale ale Comercianților din Arad: Corporația Comercianților și USIC în sedința ținută la Inspectoratul Municipii Arad, au căzut de acord asupra următorului orar de vară al magazinelor:

Ele vor fi deschise între orele 8-14 iar în zilele de Marți și Vineri vor fi deschise între 8-13 și 16-18.

Acest orar se aplică de la data apariției în ziare a acestui comunicat și până la 15 Septembrie 1946.

Acest orar nu se aplică brutarilor, magazinelor de ouă și păsări, lăptăriilor, pescăriilor, măcelăriilor și necropolelor, magazinelor de coloniale, magazinelor en gros, pielăriilor, fierăriei și saloanelor de coafură, care vor deschide conform orarului publicat în Monitorul Oficial Nr. 143 din 24 Iunie 1946.

# Patriotul Sportiv

## După antrenamentul de Joi se poate constata că Gloria și-a recâștigat locul din trecut

— O echipă de care trebuie să se țină cont în toate împrejurările —

Antrenamentul de Joi după amiază al gloriei s'a soldat cu impresia din partea spectatorilor că vechia și renumita echipă arădăna a intrat din nou în galeria marilor cluburi din țară.

Suntem nespuse de bucurosi că putem scrie despre ridicarea Gloriei căci noi am fost primii care am cerut în mod hotărât ridicarea acestui vechi club românesc la faima de odinioară.

Se știe că acum două luni, într-o adunare generală conducerea Gloriei a fost schimbată și noii fruntași, oameni pricepuți și de inimă și-au început rostul lor și muncind din greu au realizat ceea ce există astăzi, o echipă de prim rang, cu jucători excelenți grupați în culorile Gloriei care de acum înainte va fi un adversar de temut pentru toate formațiile din țară.

Am văzut Joi după amiază la Gloria antrenamentul echipei. S'a relevat jocul unor elemente pricepute tinere, cu viteză și pricepere de joc. Au evaluat pe teren fotbalistic din care se pot scoate maximum sub conducerea unui antrenor bun.

În primul rând trebuie să ne oprim asupra tripletelor, Herold—Humis—Luca, cei doi în-eri sunt reperi, tehnici și trag

minunat la poartă și cunosc toate amănuntele jocului cu balonul rotund. Pe Humis nu l-am putut vedea în centru din păcate, deoarece a fost rănit la București cu ocazia matchului contra Academiei, dar noi îl cunoaștem mai de mult pe Costică. El este un mare maestru al jocului de fotbal. Extrema dreaptă, Anaste, este unul dintre cei mai talentați jucători ai Gloriei după un antrenament serios de o lună, el va deveni un jucător care poate să evolueze în orice echipă din țară. L-am mai remarcat pe Macry, noul fundaș al Gloriei care deasemenea este un jucător strălucit, sigur și tare. Rostul jucătorilor au fost cei vechi deoarece noile achiziții n'au sosit încă în Arad.

Joi, Gloria a făcut un match de antrenament contra echipei de football a fabricii de vagoane Astra, dispunând de aceasta după un joc ușor cu 9:2.

Gloria s'a refăcut și în scurt timp va susține la Arad primul match contra unei echipe din Capitală, dovadă stă faptul că este o echipă mare de care trebuie să se țină cont în toate împrejurările.

## România a fost invitată la parada sporturilor dela Moscova

Duminecă, 21 Iulie se va desfășura la Moscova marea paradă anuală a Sporturilor. România a fost invitată să participe la această grandioasă manifestație printr-o delegație.

Această delegație, compusă din d. Iu-

Iu Orban, președintele OSP, și M. Vlaicu va părăsi Capitala cu avionul astăzi dimineața la ora 6.

În cursul după amiezii, delegația noastră va ateriza la Moscova.

Azi la Arad

## Încep concursurile regionale nautice

Azi după amiază la orele 4 încep concursurile nautice pe pista dela fabrica de zăbăr.

Aceste întreceri ale vâștilor vor fi onorate cu prezența autorităților sportive locale, președinți de onoare și a d-lui comandor Săvulescu Eugen, președintele Federației de canotaj din România care la ultimele întreceri naționale ținute anul trecut în orașul nostru, a rămas foarte entuziasmat de felul cum au știut să se comporte canoteurii arădeni, ceea ce l-a determinat să ne viziteze și anul acesta.

Programul concursului se va desfășura după cum urmează:

- AZI LA ORELE 16:**  
 I. 4+1 seniori finală: 1. CFR, 2. Regatta I, 3. Regatta II.  
 II. Dublu seniori finală: 1. Regatta 2, 2. Hellas 8. CFR.  
 III. Skiff juniori finală: 1. Regatta, 2. Ammefa, 3. CFR.  
 IV. Skiff doamne finală: 1. Ammefa; 2. Regatta; 3. CFR.  
 V. 4 plus 1 Old-boy finală: 1. CFR, 2. Hellas I, 3. Hellas II, 4. Regatta.  
 VI. 8 plus 1 juniori finală: 1. CFR 2. Regatta.

DUMINECĂ 21 IULIE 1946  
 (după masă orele 16)

- I. 4 plus 1 juniori finală: 1. CFR, 2. Regatta I, 3. Regatta II, 4. Hellas.  
 II. Skiff seniori finală: 1. Regatta 2, CFR, 1. 3. CFR, II.  
 III. Dublu juniori finală: 1. CFR, 2.

- Hellas, 3. Ammefa  
 IV. 4 plus 1 doamne finală: 1. Teba, 2. Ammefa, 3. CFR, 4. Hellas I.  
 V. 8 plus 1 seniori finală: 1. CFR, 2. Regatta.  
 VI. 8 plus 1 Old-boy finală: 1. Hellas, 2. Regatta, 3. CFR.  
 Pentru a înlesni deplasarea spectatorilor la locul concursului Primăria Municipiului Arad pune la dispoziția publicului autobuse ce vor pleca din fața restaurantului Pallas ou începere dela orele 14:30.

Sindicatul Funcționarilor Publici Asoc. Sportivă „Gloria” Arad.

## CONVOCARE

Comitetul asociației de sporturi „Gloria” Arad, este convocat la sedință lunară pe ziua de Luni 22 Iulie 1946, orele 17 la arena Gloria.

Se vor prezenta toți membrii comitetului comisunilor speciale, delegații secțiunilor canotaj, popice, atletism precum și d. Măncovici

Secretar general N. SCRIBAN

## De toată lumea trebuie văzut azi!

Cel mai bun program al săptămânii, program dublu  
 La cinematograful URANIA  
**Charlie Chaplin emigrant**  
 și cel mai nou film american  
**Regele ciroului**

Forum Tel. 20-10. Repr. 3 5 7 și 9 Dum. și arb. la 11, 30

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3 30-5, 30-7, 30-9, 30-10, 30-11, 30-12, 30-13, 30-14, 30-15, 30-16, 30-17, 30-18, 30-19, 30-20, 30-21, 30-22, 30-23, 30-24, 30-25, 30-26, 30-27, 30-28, 30-29, 30-30, 30-31, 30-32, 30-33, 30-34, 30-35, 30-36, 30-37, 30-38, 30-39, 30-40, 30-41, 30-42, 30-43, 30-44, 30-45, 30-46, 30-47, 30-48, 30-49, 30-50, 30-51, 30-52, 30-53, 30-54, 30-55, 30-56, 30-57, 30-58, 30-59, 30-60, 30-61, 30-62, 30-63, 30-64, 30-65, 30-66, 30-67, 30-68, 30-69, 30-70, 30-71, 30-72, 30-73, 30-74, 30-75, 30-76, 30-77, 30-78, 30-79, 30-80, 30-81, 30-82, 30-83, 30-84, 30-85, 30-86, 30-87, 30-88, 30-89, 30-90, 30-91, 30-92, 30-93, 30-94, 30-95, 30-96, 30-97, 30-98, 30-99, 30-100

Azi, o comedie muzicală.  
**Tu vei fi soțul meu**  
 cu Paul Javor Iren Agai Iuliu Kados, Iulu Csontos

## Mica publicitate

- DE VANZARE două perechi de pantofi de dame, aproape noi. Adresa la ziar. 803  
 DE VANZARE cărucior adânc. Str. Kogălniceanu 49, ap. 1. 802a  
 FAMILIE onorabilă fără copii căută locuință compusă din 2 camere ou dependințe. Adresa la ziar. 638  
 CUMPAR 20 sticle de 1 kg. și 20 borcane diferite. Adresa la ziar. 638a  
 MCBILE, covoare, cassă Wertheim de vânzare, preț ocazional. „Orient” Str. Brătianu 4. 2284  
 DE VANZARE vilă cu etaj cu pomi fructiferi, 177 stânjen patriți. Subcetate. Proprietar Vlăduț vânzător. Calea Aurel Vlaicu 247. 2293  
 NEOTOX este o otrăvă modernă cu efect sigur contra gândacilor de tot felul. Se găsește în magazine de specialitate. 824

## Atențiune! S'au redeschis băile „MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreanță. Peisajii pitorești, plaje, bazine de inot. Ville confortabile, distracție, bufet, îngrijire familiară. Preturi convenabile. 804

- CUMPARAM compresor și presă pentru fructe sau ulei. René, Cantăcuzino 19. Telefon 14-61.  
 VAND bicicleta bărbătească în stare nouă. Miron Costin 11. 2499  
 TRACTOR 45 HP „Lanz Bulldog”, pluguri cu 5-3 braze, urgent de vânzare. Agentura Haász, Eminescu 20-22. 2305  
 DORMITOR de nuc de vânzare convenabil. Adresa la ziar.  
 PLAPOMA de mătase, mașină de cusut Singer de vânzare. Priy, Cosbuc 19. 2491  
 CAUT calfă de barbier. Str. Const. Brâncoveanu 84a. Arad-Sega. 2402

La dentistul  
**Wallmann**  
 se începe ordinația pentru lucrări dentitice garantate. 2299

- CAUT fată în casă bine servită, cu acte în regulă. A se adresa: Bogdan, Reg. Ferdinand 3, etaj I. 2403  
 CASA de vânzare în Sobis. Pinteș Gheorghe Sobis, Drumul Grăii 812. 2404  
 BICICLETA de damă, nouă, mese de biron, mașină de scris, strambitor de vie, de vânzare. Calea Victoriei 2. 2405  
 CAUT femea de serviciu la restaurant cu leafă bună. Calea Vlaicu 23-25. 2406  
 ANGAJEZ imediat buclărea. A se fată în casă. Dr. Polca, Str. Al. Zambri 9. 2407  
 VAND: pianină forte „Offenbacher”. Informații la ziar. 2208

Tel. 23-37. Repr. la 3, 5, 7  
**Savoy** Dum. și arb. mar. 11, 30

Azi formidabilul film actual și dramatic  
**LINCOLN**  
 Un film actual din istoria națională și socială a Statelor Unite ale Americii.

Repr. 3, 30 - 5, 30 - 7, 30 - 9, 30  
 In Grăd. Dum. și arb. marținea

Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Sâmb. și Dum. 9

Repr. 3 5 7 și 9 Dum. și arb. la 11, 30

Repr. la 3 30-5, 30-7, 30-9, 30-10, 30-11, 30-12, 30-13, 30-14, 30-15, 30-16, 30-17, 30-18, 30-19, 30-20, 30-21, 30-22, 30-23, 30-24, 30-25, 30-26, 30-27, 30-28, 30-29, 30-30, 30-31, 30-32, 30-33, 30-34, 30-35, 30-36, 30-37, 30-38, 30-39, 30-40, 30-41, 30-42, 30-43, 30-44, 30-45, 30-46, 30-47, 30-48, 30-49, 30-50, 30-51, 30-52, 30-53, 30-54, 30-55, 30-56, 30-57, 30-58, 30-59, 30-60, 30-61, 30-62, 30-63, 30-64, 30-65, 30-66, 30-67, 30-68, 30-69, 30-70, 30-71, 30-72, 30-73, 30-74, 30-75, 30-76, 30-77, 30-78, 30-79, 30-80, 30-81, 30-82, 30-83, 30-84, 30-85, 30-86, 30-87, 30-88, 30-89, 30-90, 30-91, 30-92, 30-93, 30-94, 30-95, 30-96, 30-97, 30-98, 30-99, 30-100

Atențiune! — Numai 5 zile — Atențiune!  
 Azi, mare eveniment al anului  
**Karady, Javor, Măy în UN BLID DE LINTE**

**Sedința comitetelor sindicale**

# Muncitorimea se atașează politicii Blocului Partidelor Democratice

— Aplicarea anexei contractului colectiv — Aproximarea economatelor —

— Salariații din Arad infierează regimul lui Franco —

În sala Palatului Cultural a avut ieri loc sedința generală, extraordinară, a tuturor comitetelor sindicale de fabrici și instituții din orașul nostru. Sedința a fost deschisă prin cuvântul adresat de d. Demin Aurel, președintele Comitetului Local al Sindicatelor Unite din Arad reprezentanților Confederației Generale a Muncitorilor.

## Problemele economice ale salariaților

După ce se fixează ordinea de zi, la cuvântul d. Muncitor din partea Comitetului Local care arată lupta dusă de reprezentanții Confederației Generale a Muncitorilor pentru a se ajunge la un acord cu UGIR-ul pentru punerea în aplicare a anexei contractului colectiv. Discuțiile au dat rezultate favorabile, astfel că dispozițiile cuprinse în anexă se aplică de la data de 1 Iulie a. c. Pentru justa aplicare a anexei contractului colectiv se vor înființa pe lângă fiecare centru industrial o comisie compusă din reprezentanții muncitorilor sindicalizați și patronii care vor urma dispozițiile date de Comisia Centrală. Aproximarea economatelor va fi o sarcină și pe mai departe a întreprinderii organelor sindicale nerevenindu-le decât sarcina de a supraveghea ca aprovizionarea muncitorilor să se facă cu toate articolele strict necesare.

Pentru a se coordona aprovizionarea economatelor se va înființa o comisie formată din reprezentanții Oficiului Economic Județean, ai Comitetului Local și Patronilor.

### MUNCITORIMEA NU POATE FI ALĂTURI DE ACEIA CARE I-A SUPRIMAT TOATE LIBERTĂȚILE

Luând cuvântul d. Rolter din partea Comitetului Local vorbește despre platforma program, schițând în linii generale problema clasei muncitoare și atitudinea ce trebuie luată față de evenimentele în curs.

In continuare ține să arate că clasa muncitoare se atașează politicii Blocului Partidelor Democratice.

acestea reprezentând garanția unei acordări deplină a libertății. Vorbind despre istoria arată ca lupta dusă de ei are un

scop definitiv, pe când clasa muncitoare dăuce o muncă constructivă. Deci clasa muncitoare progresistă nu poate fi niciodată alături de aceia care în trecut le-au suprimat toate libertățile.

D. Bălica Mihai din partea C.G.M.-ului regionala Banat desbale chestiunile economice și organizatorice ale clasei muncitoare. Arată că situația economică grea din țara noastră e creată din lipsa de capital pe care cercurile reacționare au căutat să-l monopolizeze, pentru că erau interesați a țara noastră să se aservită din punct de vedere economic-financiar țării capitaliste. (Jos reacțiunea).

Din partea resortului feminin vorbește d.șoara Csibi Illeana arătând că de importanță este munca pe care o duc femeile alături de bărbați pentru refacerea țării și consolidarea liniei democrației din țara noastră, pentru asigurarea unei păci durabile și pentru eliminarea din viața politică a țării noastre, a reacțiunii condusă de Maniu și Băleanu. Femeile duc această luptă iar rezultatul se va cunoaște cu ocazia alegerilor când voturile femeilor, care azi formează majoritatea, în țara noastră vor fi acordate Blocului Partidelor Democratice, deci guvernului Groza.

### MAJORAREA PRODUCȚIEI DUCE LA BUNA STARE A POPORULUI

D. Cojocaru Vasile, din partea C.G.M.-ului regionala Banat desbale problema spaniolă arătând că datorită clasei muncitoare este de a zdrobi reacțiunea din țara noastră ajutând astfel poporul spaniol care își va pierde eventualii susținători.

D. Lupău traduce în limba maghiară cele vorbite.

D. președinte al Comitetului Local, Demin Aurel arată care este rostul comitetelor sindicale de instituții, fabrici, etc. de a antrena în luptă întreaga muncitorime, în lupta pentru majorarea producției a cărei rezultat va fi redresarea economică și bunăstarea poporului muncitor.

Ca încheiere d. Demin citește moțiunea de protest adresată Confederației Generale a Muncitorilor pentru a fi transmisă organizației Nașionților Unite în numele celor 44 de mii muncitori sindicalizați, din orașul nostru, cerând înțărarea regimului criminal și terorist al lui Franco. (Mulțimea manifestă strigând: jos Franco al susținătorii lui). Prin înțovărea internațională sedința în sfârșit.

## Măine pe muntele Găina Târgul de fete

Duminică 21 Iulie pe Muntele Găina se va ține tradiționalul „Târg de Fete”. Această zi va fi un prilej de delectare și tetească. În plină natură pe unele din cele mai frumoase priveliști românești vizitatorii vor avea cele mai frumoase clipe de recreere.

Ascensiunea pe munte se poate face prin următoarele puncte:

Pentru cei care pleacă cu trenul dela Arad, ascensiunea se face prin comuna Hălmagiu. Deci la gara Hălmagiului coboară. Trebuie să socotească însă ca cel mai târziu să ajungă la Hălmagiu Sâmbăta 20 Iulie ora 10 când pleacă un grup spre munte. Tot pentru această ușoară ascensiunea dela Baia de Criș, de unde pleacă un tren industrial care urcă până sub poalele muntelui.

Acest tren pleacă ultimul toț pela ora 15—16 Sâmbăta 20 Iulie 1946. Cine nu prinde trenul merge pe jos sau în căruțele țărănești până în comuna Bulzești, de unde le stă la dispoziție cai și călare pot urca foarte comod până pe vârful muntelui.

## Vânzarea cărnii pe piață

O ordonanță mai veche a Primăriei Municipiului Arad interzicea vânzarea cărnii crude în șatrele din piața Avram Iancu după orele 8 dimineața.

Așa cum se întâmplă să fie încăleante multe dintre ordonanțele Primăriei, tot așa a fost încălecată și aceasta. Si acest lucru e cu atât mai dărunos, încât se întâmplă în aceste zile când căldura care se ivește după ora 8 dimineața face ca această carne să fie acoperită de sumedenie de muște și totodată să se altereze. Pe lângă faptul desguștător, această

carne produce îmbolnăvirea acelor care mai neștiutori, o cumpără pentru a o consuma.

În urma unui control făcut ieri dimineața pe această piață, d. primar Pălincaș a pus în vedere vânzătorilor respectarea ordonanței care prevede vânzarea numai până la ora 8 dimineața și totodată a dispus controlarea respectării acestei dispozițiuni. Împotriva celor cari nu înțeleg să respecte ordinele care se dau, se vor lua măsuri din cele mai severe.

## Din nou lipsa apei potabile și iar același răspuns: economie din nou apă

— In caz contrariu Uzina de apă va întrerupe pomparea mai multe ore pe zi —

Se pune din nou problema apei potabile. Si desigur lipsa acesteia și nicidecum abundența ei. Dealtfel, lipsa apei potabile face de câteva săptămâni de-a rândul obiectul preocupărilor cetățenilor din orașul nostru. Nu este apă și mai ales această apă nu există în rubinele etajelor II și III ale imobilelor.

Deși ne-am ocupat în două rânduri în coloanele ziarului nostru de această problemă și am arătat ca această lipsă se datorește în bună parte scotei actuale, dar mai ales a capacității reduse a sursei de apă și lipsei de presiune a mașinilor Uzinei de apă, mașini care nu mai pot satisface cerințele actuale. Am arătat tot atunci că în anul 1934, când a luat ființă această uzină, populația Aradului era de circa 60 mii locuitori și uzina — cum era și natural — era construită și înzestrată cu mașini care să satisfacă acest număr. Din 1934 și până azi numărul locuitorilor Aradului s'a dublat, crescând în același timp în mod considerabil și gurile de apă. În același timp se mai poate constata că în raport de trecut același locuitor azi consumă mai multă apă decât în trecut.

Direcțiunea Urinei de apă sesizată fiind din primele zile când locuitorii imobilelor superioare au reclamat lipsa, a luat imediat măsuri pentru săparea și punerea în funcțiune a celui de al 7-lea puț, pentru că în felul acesta să remedieze întrucâtva consumul de apă care se amănă tot mai rădolat. Acest puț care a costat peste 30 de milioane, a fost pus în funcțiune încă acum o lună de zile.

Cu toate acestea însă, lipsa de apă n'a putut fi remediată. De câteva zile mai ales, primim numeroase plângeri prin care locuitorii apartamentelor etajelor superioare ne întrebă care este cauza că ore în șir n'au de loc apă de băut.

Răspundem: lipsa apei se datorește consumului excesiv din partea unor locuitori, consum care — datorită faptului că sursa de apă este extrem de redusă și puterea de presiune a mașinilor prea redusă în raport de necesități — taie ca la etajele superioare apa să nu existe mai ales în orele în care la parter și primul etaj robinetele s'au ore întregi deschise.

De știe că la intervenția Primăriei se fac cercetări pe întinderea din jurul orașului nostru pentru a se gă de urma surselor de apă care să satisfacă înreg municipiul și suburbii, când urmează să ia ființă o nouă uzină cu instalația corespunzătoare numărului actual al populației.

Dar până la a se ajunge la realizarea acestui plan, trebuie să înțelegă toți acei care consumă apa fara niciun rost, cu mult mai mult decât e absolut necesar, să facă economie de apă.

Căci în caz contrariu, Uzina de Apă va fi nevoită să întrerupă câteva ore pe zi pomparea apei, timp care urmează să facă aprovizionarea rezervoarelor.

Cei care nu vor să înțelegă astăzi ca trebuie să facă economie de apă, vor ajunge să sufere mâine, exact așa cum au suferit alții ieri și azi.

## Importante hotărâri ale Consiliului superior al armatei

D. general C. Vasiliu Răscăuș, ministrul de război, va prezenta peste câteva zile M. S. Regelui spre semnare, lista ofițerilor intrați în cadru disponibil conform dispozițiilor legii respective.

În legătură cu aceasta se precizează că în ultimele zile Consiliul Superior al oștirii a făcut câteva rectificări listei ofițerilor ce urmau să părăsească oștirea. Astfel, numărul ofițerilor a fost micșorat, ca a consecință a ultimei hotărâri a Marilor Aliați, cari au stabilit ca armata română, pe timp de pace, să aibe un efectiv de 120.000 de oameni. Prin această schimbare se adaugă încă un număr de 20.000 de oameni la cei 100.000 inițiali.

S'a verificat din nou lista ofițerilor ce urmau să părăsească cadrele armatei, procedându-se la selecționarea unui număr de ofițeri ce

urmează să ia comanda celor 20.000 de oameni suplimentari.

Se mai adaugă că lista ofițerilor deblocate și care de data aceasta însumează mai puțin de 40 la sută, așa cum se stabilise prin decretul lege, va fi dată publicității în broșuri speciale întocmite de ministerul de război, după ce va fi semnată de factorul constituțional.

Broșurile ce vor conține numele ofițerilor vor fi de trei feluri: prima va enumera pe acei ofițeri cari au plecat voluntar din cadrele oștirii până la termenul de 8 Iulie; cealaltă pe ofițerii generali, colonel și lt. colonel; iar cea de a treia pe ofițerii dela maior și până la sublocotenent.

Lista cu numele ofițerilor deblocate va apare și în Monitorul Oficial ca fiind cunoscută până la sfârșitul lunii.

Tineretul Progresist din Arad organizează Duminică 21 Iulie a. s. o

## Serbare câmpenească

în ambelele parcuri. Bufet bine asortat, grătar, muzica de jazz. Program artistic, distracții excelente.

In sedinta Comisiei de coordonare iudețeană

# Au fost repartizate pe plase ultimele produse industriale sosite

— Aprovizionarea căminelor de odihnă și a armatei române —  
— Controlul la batozele de treerat —

Pentru a pune la punct diferite chestiuni economice județene survenite în ultima săptămână, s'a întrunit Joi la ora 11 Comisia de coordonare județeană, de pe lângă Prefectura județului Arad, unde au fost aduse următoarele hotărâri:

În primul rând, întrucât populația Municipiului nostru are și ea nevoie de anumite produse industriale și întrucât ordinele în vigoare prevăd repartitia acestora pe plase, se aprobă în unanimitate propunerea dlui Lupuțiu, directorul Oficiului economic județean, ca subutilile orașului să fie considerate a 14-a plasă, care urmează să fie aprovizionată prin cooperativele Solidaritatea și Cășiana.

Produsele industriale sosite în timpul timp, care se găsesc în depozitul federalilor Zorile, au fost repartizate astfel:

Cele 25 tuburi de cauciuc pentru aparatele de stropit via, întrucât lipsa lor nu se mai resimte în Podgorie, au fost atribuite cooperativei Solidaritatea care are un atelier de confecționare a aparatelor de stropit, cu obligația ca aceste aparate să fie distribuite prin cooperativele locuitorilor din Podgoria.

La cerere se repartizează comunei Filul 4 rațiuni pentru roși și 2 ouă câini lanțuri necesare pompelor de incendiu.

Cele 10.000 kg. ciment se repartizează câte 5000 kg. plaselor Badau și Siria care au suferit mai mult de pe urma războiului.

În mod egal pe plase se repartizează cele 88 lăzi geamuri cu obligația ca plasele să le distribuie comunităților mai nevoiașe.

Cele 1190 duzini cremă de ghetă și 1216 kg. clei se repartizează în mod egal pe cele 14 plase. La fel și cele 927 găleți pentru apă, 7200 metri stambă și 12.000 kg. cuc.

În ce privește transportul cerealelor provenite din munca prestată la masinile de treerat de către locuitorii din alte localități decât aceea unde funcționează batoza, se aprobă eliberarea de către Oficiul economic județean a autorizațiilor de transport, mai ales că în această situație se găsesc chiar locuitori din jud. Băcău și alte județe din Moldova.

În continuare, dl. Lupuțiu propune acordarea de delegații membrilor Comisiei de coordonare pentru a putea exercita controlul la batozele de treerat asupra organelor de control instituite de Comisiile economice comunale și totodată cere delegații Prefecturii să pună în vedere notarilor și primarilor să organizeze să pută face parte din aceste organe de control.

În ce privește aprovizionarea Căminelor de odihnă cu produse alimentare, mai ales untdelemn și zahăr, se acceptă de cei prezenți propunerea directorului Oficiului economic ca acestea să fie aprovizionate în măsura posibilităților din stocurile economisite, deoarece în aceste cămine se găsesc fie copii fie bătrâni.

În încheiere dl. Lupuțiu aduce la cunoștința celor prezenți că în urma dispozițiilor primite, s'aprobă plecarea Armatei române până la 31 Octombrie se va face de către Oficiul economic județean prin INCUOF

## O delegație guvernamentală cehoslovacă invitată la Moscova

PRAGA. (Radio Buc., 19 Iul.) D. Gottwald, președintele consiliului de miniștri cehoslovac, Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei, Clementis, adjunot la același minister, precum și un grup de experți, invitați fiind de guvernul sovietic, au plecat la Moscova, unde vor discuta mai multe probleme care interesează ambele țări.

## O linie aeriană Timișoara-Arad-Ciuj

În curând se va deschide o linie aeriană Timișoara-Arad-Ciuj. Directorul general al societății TARS a aprobat ca funcționarii de Stat și ofițerii să beneficieze de o reducere de 50 la sută, dacă posedă ordine de serviciu.

## Apărarea Patriotică deschide un nou cămin de zi

La 1 August se deschide Căminul de zi al Apărării Patriotice, organizația carierului II, din Piața Doamna Emma Nr. 12.

Înscrierile în cămin se pot face zilnic în timpul orelor de oficiu la sediul organizației carierului II al Apărării Patriotice, din Piața Catedralei Nr. 9.

## Informații

— ECONOMATUL JUDEȚEAN DE APROVIZIONARE al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad, pe această cale face cunoscut că toți membrii cari au copii sub 2 (doi) ani să se prezinte la acest Economat pentru înscrierea lor nominală în vederea întocmirii situației cerută de Oficiul Economic al Municipiului Arad, prin adresa Nr. 4660-1946. Înscrierea copiilor sub 2 ani se va face până la data de 25 Iulie 1946.

— CAMERA DE COMERT SI DE INDUSTRIE ARAD, în complectarea comunicatelor anterioare publicate în ziare — aduce la cunoștința celor interesați că din partea Sindicatului Comercianților de Lemne, au fost desemnați în Comisiunea de Coordonare pentru definitivarea veniturilor impozabile pentru bransa de furnir dnii: I. Török Aladar, str. Eriie Chendi 15. 2. Behm Aladar, primcontabil la firma „Soogeu” S. A., str. Alexandri 1.

## Organizația Sionistă din Arad

organizează un festival cultural și artistic în ziua de 21 Iulie 1946, orele 10.30 a. m. în sala mare a Palatului Cultural. Va vorbi dl. av. Jean Ceben, București.

# Partidul manist recurge la vechea practică huliganică a diversiunii și agitației

Ziarele din capitală se ocupă pe larg cu discursul dlui L. Mihalache, vicepreședinte al partidului manist, discurs care e caracterizat de un stil legionar și de esiri anti-emite.

Comentând acest discurs, ziarul „Scânteia” scrie:

„Fie că este vorba de unguri, fie că este vorba de nemți, de evrei sau de români, d. Mihalache a știut să vorbească apăsat graiul legionar și gogo-cuzist.

„Dar democrația românească poate ea închide ochii asupra acestei cuterătoare esiri fascistice? Poate ea admite ca în momente atât de hotărâtoare pentru viitorul țării, o epavă hitleristo-antonesciană să proclamă în țara noastră „ceasul sabiei”, în opoziție cu „ceasul mistriei”, al reconstrucției, proclamat de tot ce e democrat? Poate poporul nostru tolerează fie chiar formularea unui asemenea apel fascist la războiu civil împotriva democrațiilor române și a naționalităților conlocuitoare?”

„România Liberă” constată că partidul manist a recurs la vechea practică huliganică a diversiunii, agitației și apelului la instinctele primare.

### TACTICA PNT

Tactica pe care PNT a adoptat-o în campania electorală se poate cristaliza — în urma discursului dlui Mihalache — astfel:

a) favorizarea și încurajarea sașilor și svabilor, prin prezentarea lor ca minoritate leală;

b) agitații antimaghiare și antisrețești, în vederea mobilizării în jurul PNT a cadrelor vechilor regimuri dictatoriale;

c) crearea haosului politic care — împiedicând normala desfășurare a campaniei electorale — să poată înlesni PNT din nou un apel la intervenția străină.

Desigur tactica aceasta nu dăe cătuși de puțin seama nici de raportul de forțe pe plan intern nici de condițiile politice internaționale. Este motivul pentru care a socotim destinata eșecului.

Nu rămâne însă mai puțin adevărat că este vorba de o tactică deosebit de periculoasă pentru liniștea țării.

ternă și pentru condițiile în care țara înțelege să revină la regimul parlamentar.

Iată deci găsim bine venit categoric avertisment pe care factorii de răspundere ai guvernului l-au dat, arătând că nu vor îngădui degenerarea campaniei electorale pe un asemenea făgaș și asigurând că orice încercare de acest fel va fi suferită în fașe.

## Pentru urgentarea acordului economic de clearing româno-cehoslovac

— D. consilier tehnic Simion Zeigher a plecat ieri la Praga —

Eri înainte de amiază a aterizat pe aeroportul nostru avionul care transporta în capitala Elveției la Berna pe d. Zeigrea Gheorghe în calitate de curier al ministerului de externe român.

Tot în misiune specială și cu același avion, a plecat la Zürich d. Eugen Bălan secretar general al ministerului de finanțe.

Avionul a decolat îndreptându-se direct spre Zürich la orele 12 și 23 de noapte.

La orele 13 și 10 minute a aterizat pe aeroport al doilea avion dinspre București având pe bord pe d. Simion Zeigher, consilier tehnic în Ministerul Comunicațiilor, care în luna Martie a încheiat un acord economic de clearing cu Cehoslovacia iar în cursul lunii trecute unul similar cu Elveția.

D. inginer Zeigher pleacă de astăzi în capitala Cehoslovaciei, pentru a se interesa în problema acordului de clearing, întrucât se observă oarecare întârziere în satisfacerea acestui acord din partea Cehoslovaciei. La caz că e nevoie d. inginer Zeigher va invita la București câțiva specialiști economici cehi, pentru a discuta și a pune la punct eventualele nelămuriri în ce privește acest acord, dacă bineînțeles d-lui nu va putea aranja acest lucru la Praga.

Valoarea acordurilor cu Cehoslovacia se ridică la suma de 300 milioane coroane cehi.

Totodată d. inginer Zeigher va duce tratative în capitala Cehoslovaciei pentru deschiderea de credite.

D. inginer Zeigher și ceilalți călători, industriași și comercianți români precum și o delegație cehoslovacă care se înapoază la Praga, au fost serviți cu o gustare de care directorul agenției TARS d. comandor Părvulescu.

La orele 14 avionul a decolat îndreptându-se spre Praga.

## Aplicarea legii Cancicov referitoare la loturile de pădure pentru pășunat

Ca complectare a ședinței comisiei economice de pe lângă B.P.D. aducem la cunoștința celor interesați că în ce privește problema pădurilor și a pășunilor din județ, ea a fost soluționată, în urma intervențiilor făcute, în felul următor:

Se va pune în mod practic în aplicare legea Cancicov din anul 1936 prin care urma să se atribue loturi de păduri comunelor solicitante. Se știe că până acum această lege n'a putut fi aplicată total din cauza opunerilor care au fost făcute fie de către direcțiunea CAPS-ului

fie de către alte persoane interesate.

În ce privește pădurile nedefrișate, care urmează a intra în posesiunea comunelor, s'au făcut intervenții la direcțiunea generală a CAPS-ului ca aceste păduri să fie atribuite comunelor cu lemn cu tot urmând ca pădurea să fie defrișată conform convenției care va interveni în re comuna respectivă și CAPS.

Aceste păduri vor fi întrebuințate ca teren de pășunat pentru vitele locuitorilor.

Azi, Sâmbătă 20 Iulie în Dacia **BALUL MESERIAȘILOR** în saloanele Restaurantului